



责任编辑:李元浩 袁浩
刊头设计:肖婕妤

中国男柔零突破 程训钊夺得铜牌

□新华社记者 姬烨 汪涌

在10日的里约奥运会男子90公斤级比赛中,中国选手程训钊过关斩将夺得铜牌,收获中国男子柔道奥运会历史上的首枚奖牌。

该级别比赛高手云集,25岁的程训钊先后战胜了前奥运冠军、希腊选手伊利亚迪斯,2014年世锦赛亚军、世界排名第三的匈牙利名将托什,以及世界排名第四的瑞典名将尼曼。

半决赛中,面对最终夺得冠军的日本名将美秋真朱,程训钊在实力和经验方面略显欠缺,遗憾告负。不过在之后的铜牌争夺战中,他沉着应战,击败了蒙古国选手勒克哈古瓦苏伦。在夺得这枚宝贵的铜牌之后,程训钊兴奋地振臂高呼。

对于中国男子柔道来讲,这枚铜牌太过珍贵。此前,他们在世界大赛上一直扮演着“陪读”的角色,在中国女子柔道涌现出孙福明、庄晓岩、冼东妹、佟文、杨秀丽等多名奥运冠军的同时,中国男子柔道的最好成绩还只是1996年亚特兰大奥运会的第五名。

“我觉得自己为中国男子(柔道)开了一个好头,后面还会有第二个、第三个(奥运奖牌得主),甚至拿冠军都有可能,”程训钊说。

在里约奥运周期,中国男子柔道队请来了韩国外教郑勋,在奥运开赛前,中国队还专程去韩国进行训练。程训钊说,外教帮助确实很大,让他们领悟了柔道的精神——永不放弃。虽然一天四练,但全队毫无怨言。

郑勋在出征前接受采访时表示,目前的这支中国男队实力已经有了大幅提高,他相信男柔在巴西能够有机会冲击奖牌,体会登上领奖台的感觉。如今梦想成真,中国男柔终于迎来了属于自己的奥运奖牌。

(新华社里约热内卢8月10日电)

两个人的成长

□本报特派记者 刘颖余

不出人所料,当地时间今晚9点半在里约会展中心进行的奥运会乒乓球女单决赛变成了中国选手的内战。但这场内战也非比寻常,因为在四年前的伦敦奥运会上,隔网相对的正是这对选手——李晓霞和丁宁。

那场对决成就了李晓霞的“大满贯”(世锦赛、世界杯和奥运会冠军得主),也成了丁宁心头永久的痛。因为裁判有争议的判罚,情绪失控的丁宁甚至在颁奖仪式上不和李晓霞握手,一度引起轩然大波。

四年过去了,当经历风雨的两位选手再次会在奥运会女单决赛中,这将是一场什么样的比赛呢?

一个小时后,悬念揭晓。在这场势均力敌的较量中,丁宁苦战7局,最终以大比分4比3击败李晓霞,成为中国乒乓球女队第5个“大满贯”得主。

拿到最后一分,丁宁喜极而泣,哭成了泪人。她和李晓霞握手后,和每一个相识的人拥抱。后来,丁宁被一位男子举起,接受观众英雄般的欢呼。

据中国女队主教练孔令辉介绍,这位神秘男子可不是丁宁的男友,而是她的体能教练。

在场地的另一边,失利的李晓霞默默地收拾好球包,表情平静地离开了球场。面对聚集在混合区的众多记者,李晓霞非常有风度地说:“首先要祝贺丁宁夺冠。我们打了一场精彩的比赛。我感觉自己

发挥不错,我很享受这次比赛。”

经历了夺冠的狂喜后,丁宁很快恢复了平静。她对记者说:“每场比赛都不一样,不能把这场比赛和四年前的比赛进行简单的对比,但确实我比四年前更成熟了,这也是我为什么能够赢得这场比赛的原因。”

这四年的酸甜苦辣,只有丁宁最清楚。她曾饱受争议,不只是球风,甚至包括去年击败刘诗雯后赢得的世乒赛冠军。但今晚的冠军,毫无疑问是货真价实的。

拿到奥运单打冠军后,丁宁三大赛的单打世界冠军数量已经达到5个,仅次于张怡宁和王楠(都是8个)以及邓亚萍,已经超过了李晓霞的3个。因此,

当赛后有记者问她是否可以承担起中国女乒领军人物的责任时,丁宁说:“我

还不能说是领军人物,晓霞就在我身边,她身上还有许多值得我学习的地方。我还在成长,我们要共同努力,一起承担起中国乒乓球长盛不衰的责任。”

前两天曾向媒体暗示自己即将退役的李晓霞,口风似乎又有所松动。赛后,李晓霞表示年龄和伤病的

确影响到自己的训练和比赛,“如果身体允许,国家和队伍需要,我还是愿意回到这个光荣的集体中去。”

除了英雄相惜,丁宁和李晓霞不约而同提到的事情就是即将开打的奥运会女团比赛。她们的目标只有一个:冠军。

(本报里约热内卢8月10日电)



丁宁



名次	国家	金	银	铜	总数
1	美国	11	11	10	32
2	中国	10	6	9	25
3	日本	6	1	11	18
4	澳大利亚	5	3	5	13
5	匈牙利	5	1	1	7
6	俄罗斯	4	7	4	15
7	韩国	4	2	3	9
8	德国	4	2	1	7
9	意大利	3	6	3	12
10	英国	3	4	6	13
11	法国	2	3	2	7
12	哈萨克斯坦	2	2	3	7
13	泰国	2	1	1	4
14	瑞士	2	0	1	3
15	克罗地亚	2	0	0	2

注:截至北京时间8月12日零时 (袁浩)

孤独神枪手 颁奖现场没有国歌

□新华社记者 林德韧 李静

胸前挂着梦寐以求的奥运金牌,获得里约奥运会男子飞碟双向冠军的49岁科威特老将阿尔德哈尼心理五味杂陈,望着奥林匹克五环旗升到最高点,嘴唇亲吻着这来之不易的金牌,但他的眼神里却藏着落寞。观众席上飘扬着各国的国旗,此起彼伏的加油声刺激到了他心中最柔软的一片,他的眼泪止不住流了下来——金牌拿了,祖国在哪里?

1989年开始征战国际赛场的阿尔德哈尼见过了太多的风浪,但这一次,他无能为力。在领奖台上的他使勁捶着胸,仿佛在告诉他的同胞们:看,我为我们国家拿到了奥运金牌。他的伤心有充足的理由,因为那是科威特40年奥运参赛史上,拿到的第一枚金牌。

科威特奥委会被禁赛一事还要追溯到去年年末,当时国际奥委会认定科威特政府违规干预科威特奥委会的工作,决定对其实行禁赛。虽然科威特一度把官司打到瑞士法庭,但最终的结果还是没能胜诉。作为科威特最著名的运动员之一,阿尔德哈尼不得不带着“奥林匹克独立运动员”的标签征战赛场。

事实上,很少有人预料到阿尔德哈尼能够夺冠。在资格赛上,他的成绩并不理想,与包括胡斌渊在内的其他两名选手进入加赛,角逐最后一个前六名决赛名额。最终他涉险过关,并在决赛中一路势如破竹,战胜来自意大利、英国等众多世界级高手,拿到了这枚宝贵的金牌。

他喜欢射击,他也热爱他的祖国,都说50而知天命,而已经在这个年岁的阿尔德哈尼却不知道自己的下一站将在哪里。他说这将是他的最后一届奥运会,的确,49岁对于一个运动员来说,绝对已经是职业生涯的暮年,但这一片灿烂的夕阳红,却无法与祖国分享;这一瞬间迸发着数十年心酸喜悦光芒,却成为了他一个人的狂欢。

这是阿尔德哈尼的故事。孤独神枪离开了,最终只留下兴奋而遗憾的背影。(据新华社里约热内卢8月10日电)



轻,一跃成为总成绩冠军。

让人难以置信的是,拉希莫夫是把杠铃举起来了。尽管他一度显得有些犹豫是否要将杠铃放下,但三盏白灯很快亮起,表明他试举成功。

十拿九稳的金牌没了,但吕小军在赛后出人意料地平静,甚至还满脸微笑。

吕小军是这么说的:“我为什么感到开心?第一,对我这个年龄来讲(吕小军今年已经32岁),能够通过预选赛拿到奥运会的参赛资格,有机会为国家效力,争取荣誉,我感到开心;第二,我站在了奥运会的领奖台上,不管奖牌是什么颜色,我都感到开心;第三,我今天的成绩已经把我的训练水平发挥出来了,我对自己的表现非常满意。”

在回答如何看待拉西莫夫最后一次试举存在的争议(举重宿将张国政对此也表达了质疑)时,吕小军依然微笑着:“我其实没有仔细看他的动作,我不在意他的动作是否标准,我在意的是他举起了这个重量,我要为他的表现点赞。”

“吕小军的这番话经过翻译后,全场记者自发地为他鼓起了掌,获得铜牌的埃及选手也使勁地拍手。”

有趣的是,整个发布会绝大部分提问(也包括外国记者)都是给吕小军的。发布会结束后,在场的志愿者、工作人员争相和吕小军合影,而吕小军也都微笑着一一满足要求。当有记者打趣道:“和美女合影的照片可不要给嫂子看啊。”吕小军笑答:“没事,这样的合影多了。”

这个晚上,拉西莫夫赢得了金牌,但吕小军却赢得了风度,赢得了人心。没错,他是亚军,但显然,这个始终微笑的亚军才是今晚举重赛场的主角。

(本报里约热内卢8月10日电)

跳水“梦之队”开始丢金

英国选手夺冠,该国媒体感叹不可思议

本报里约热内卢8月10日电 (特派记者 刘颖余)

今天里约一直在下着淅淅沥沥的小雨,风雨交加中,中国跳水队在下午的男子双人三米板决赛中丢掉了金牌。英国组合拉夫尔/梅尔斯以454.32分夺得冠军,这也是英国历史上首获跳水奥运金牌。中国组合曹缘/秦凯以443.70分获得铜牌。

曹缘/秦凯是去年喀山世锦赛这个项目的冠军得主,但当时两人赢得非常艰难,在前三跳落后的的情况下,依靠着最后三跳完成了逆转。在今年的跳水世界杯上,曹缘/秦凯则输给了德国选手豪斯丁/费克。

今天的比赛,曹缘/秦凯在动作难度

系数上比英国对手少了0.4分,在动作质量完成方面也不理想。除了在第五跳表现出较高水准外,其余几跳的发挥都中规中矩。获得冠军的英国组合发挥几乎完美,他们六跳的所有得分都在80分以上,有三跳达到了85分,并且在5156B的动作上拿到了92.30的高分,最终夺冠可谓实至名归。

英国组合创造跳水历史,引发了英国媒体的热烈关注。BBC表示:“这是英国奥运首枚跳水金牌!我们为小伙子们感到自豪!真是惊奇!他们做到了!他们击败了中国,中国只拿到了铜牌,不可思议!”

《每日镜报》报道说:“男子双人三米

板,拉夫尔/梅尔斯获得轰动性的跳水金牌,他们的表现很惊艳。虽然美国人惊人的最后一跳得到98.04分,但顽强的英国队顶住压力最后获得冠军。中国队的表现步履蹒跚,只拿到铜牌。”

英格兰足坛名宿莱因克尔也在关注这场比赛,他在赛前预测:“跳水比赛引人关注,拉夫尔/梅尔斯可能获得金牌。”比赛结束后,莱因克尔再度更新推特:“绝对的辉煌!干得好!”

曹缘/秦凯



□本报特派记者 刘颖余

在奥运会这样的舞台上,对于许多项目来说,第八名和奖牌一样珍贵。

比如马术,这个我们无比陌生的项目。昨天在里约的赛场上,也取得了历史性的突破——代表中国参赛的唯一一名选手华天,和他的汗血宝马“堂、热内卢”密切合作,在个人三项赛中收获第八名,这也是中国马术在奥运会上取得的最佳成绩。

说起华天,人们第一感觉就是帅。帅到什么程度?“小鲜肉”之类当然无法形容,“马术美男子”也不能完全概括。他的帅不只是英武俊朗,而且还有贵族气,透着儒雅和斯文。

事实上,作为中英混血,华天的的确拥有英国贵族血统。他的外婆是英国国王亨利八世第三任妻子家族的后代,与费雯丽等名流是闺中密友。他的外公是二战老兵、电影《桂河大桥》里男主人公的原型。他爷爷是中国人民解放军空军历史上第一期飞行员,被毛泽东誉为“孤胆英雄”。出生在这样传奇般的家庭,华天打小就与众不同。

华天已经参加了两届奥运会,但这还不是终点,他表示,要在职业生涯代表中国参加10届奥运会。这并非没有先例。加拿大老将伊恩米勒,从1972年开始了自己的奥运之旅,至上届伦敦奥运会为止,正好参加10届奥运会。本届奥运会,要不是他的马匹得了鼻炎炎,说不定伊恩米勒已经刷新了自己所保持的纪录。

中国马术有一个如此俊朗的骑士,当然是一件幸运的事情。但这还远远不够,我们希望华天的出现能带动更多孩子爱上骑马,从事马术运动。希望未来的奥运赛场上,华天不再是一个人的孤独地骑行。

(本报里约热内卢8月10日电)



“我喜欢为中国而战,我将代表中国参加奥运会视为最重要的事。我喜欢有点与众不同的感觉。我不仅是为自己而赛,而是尽我所能为这项运动增光。”为此,他不停